
NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses der Stadt Lüdenscheid

am 13.03.2008

im Ratssaal

Anwesend:

 Vorsitz:
Ratsherr Norbert Adam CDU

 Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:
Ratsfrau Christine Hohnsel CDU
Ratsfrau Evangelia Kasdanastassi SPD
Ratsherr Bernd-Rüdiger Lührs CDU
Herr Harald Metzger SPD
Ratsfrau Sabine Rigas-Gülde CDU
Ratsfrau Verena Szermerski-Kasperek SPD
Ratsfrau Marianne Weber CDU
Herr Gerhard Ameln FDP
Herr Peter-Paul Marienfeld Bündnis 90/Die
Grünen
Frau Elisabeth Siebensohn CDU
Herr Dr. Dietmar Simon SPD
Ratsherr Björn Weiß CDU
Herr Wolf-Gunther Zapf Lüdenscheider
Liste

 Verwaltung:
Beigeordneter Wolff-Dieter Theissen
Herr Rüdiger Rohmann
Herr Tim Begler
Herr Andreas Hostert
Herr Martin Nieswandt
Frau Petra Schrader
Herr Dr. Eckhard Trox
Herr Stefan Weippert

Abwesend:

 Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:
Ratsherr Peter Oettinghaus Alternative für
Lüdenscheid

Keine Vertretung

Ratsfrau Heide-Marie Skorupa SPD Keine Vertretung

 Ausschussmitglieder mit beratender Stimme:
Herr Tan Göbenli Liste der SPD Keine Vertretung



Beginn:  17:30 Uhr

Ende:  19:00 Uhr

 1. Bestellung einer Schriftführerin/eines Schriftführers und Stellvertreter

Beschluss:

Frau Ramona Baukloh wird zur weiteren Schriftführerin im Kulturausschuss bestimmt.

 

 2. Öffentliche Fragestunde

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

 3. Produkthaushalt des Kulturamtes ab 2009
Vorlage: 067/2008

Herr Beigeordneter Theissen erläutert, dass die Vorlage die Zusammenfassung aller Ziele
und Kennzahlen des Produkthaushalts im Kulturbereich für 2009 darstellt.

Ratsherr Metzger bemängelt, dass die 2 Produkte der VHS gleiche Ziele und Kennzahlen
aufweisen. Das sollte seitens der VHS differenziert und überarbeitet werden. Auch hält
Ratsherr Metzger es für sinnvoll, die Besucherzahl der Museen als Kennzahl aufzunehmen.
Auch die Aufnahme des Kostendeckungsgrades sei unumgänglich, da das unbedingt zur
Zielvorstellung gehörte.

Herr Beigeordneter Theissen erklärt, das er es nicht als zielführend ansieht, Besucherzahlen
als Kennzahlen festzulegen und dies noch in weiteren zu führenden Diskussionen zu klären
sein.

Beschluss:

Der Produktplan des Kulturamtes für die Jahre ab 2009 wird anhand der Anlagen 1 bis 15
beigefügten Produktbschreibungen inklusive ihrer Ziele und Kennzahlen im Rahmen eines
doppischen kommunalen Rechnungswesens aufgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 14



Nein-Stimmen:
Enthaltungen:

 4. Satzung über die Gebühren der Musikschule der Stadt Lüdenscheid vom
Februar 2008
Vorlage: 068/2008

Herr Beigeordneter Theissen macht darauf aufmerksam, dass der sonst übliche Satz „Das
Rechnungsprüfungsamt hat dieser Gebührenänderung zugestimmt“ in der Vorlage nicht
enthalten ist,  bestätigt aber die mündliche die Zustimmung des Rechnungsprüfungsamtes.
Zum Austausch der Vorlage erklärt Herr Beigeordneter Theissen, dass der Satzungstext aus
formalen Gründen anders gestaltet wurde. Inhaltliche Änderungen wurden nicht
vorgenommen.

Beschluss:

Die Satzung über die Gebühren der Musikschule der Stadt Lüdenscheid wird in der als
Anlage 1 beigefügten Fassung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen:
Enthaltungen: 1

 5. Satzung über die Gebühren des Stadtarchivs Lüdenscheid
Vorlage: 069/2008

Herr Beigeordneter Theissen nimmt Stellung über die durch die Presse missverständliche
Darstellung über die Gebührensatzung des Stadtarchivs Lüdenscheid. Es handelt sich
keinesfalls um eine Gebührenerhebung für Grundleistungen des Stadtarchivs, sondern
vielmehr um eine Erfassung von Sonderfällen, bei denen sehr zeit- und personalintensive
Nachforschungen des Stadtarchivs erfolgen und dafür Gebühren erhoben werden sollen.
Die Grundleistungen des Stadtarchivs bleiben grundsätzlich entgeltfrei.

Nach eingehender Diskussion, regen Herr Simon und Ratsherr Lührs die Änderung des § 1
Abs.5 der Satzung an. Diese Änderung findet die Zustimmung des Kulturausschusses im
Beschluss der Satzung.

Beschluss:



Die Satzung  über die Gebühren des Stadtarchivs Lüdenscheid wird in der als Anlage
beigefügten Fassung beschlossen.

Folgende Änderung wird eingefügt und beschlossen:

§ 1 Abs. 5

Von der Erhebung von Gebühren wird abgesehen, wenn ........

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen:
Enthaltungen: 1

 6. Vorstellung des Spielplans des Kulturhauses für die Spielzeit 2008/2009

Herr Weippert legt dem Kulturausschuss den Spielplan 2008/2009 vor und gibt dazu
ausführliche Erläuterungen.
Der Vorsitzende Ratsherr Adam bedankt sich im Namen des Kulturausschusses bei Herrn
Weippert für die ausführlichen Erläuterungen.

Der Spielplan 2008/2009 wird von den Ausschussmitgliedern zustimmend zur Kenntnis
genommen.

 7. Lichtkunst von Jan Köchermann

In den von der Verwaltung zur Verfügung gestellten Unterlagen über Jan Köchermann
haben die Ausschussmitglieder während der Sitzung Einblick genommen.

Der Vorsitzende Ratsherr Adam berichtet, dass er bereits mit Ratsherr Metzger die
Architekturlampions mit dem Titel „Siedlung Mahrzahn“, die z.Zt. in den Museen der Stadt
Lüdenscheid installiert sind, angesehen hat. Dieses Kunstobjekt besteht aus 3 leuchtenden
Objekten, wobei nur 1 Objekt wetterfest ist. Als Standort wird von dem Vorsitzenden der
Hochzeitsgarten (wetterfestes Objekt) und das Rathausfoyer (2 nicht wetterfeste Objekte)
vorgeschlagen. Ratsherr Lührs wünscht sich eher die Installation zwischen Neubau und
Rathaus. Da noch nicht alle Ausschussmitglieder das Kunstobjekt gesehen haben, schlägt
der Vorsitzende Ratsherr Adam eine gemeinsame Besichtigung vor, um dann in der
nächsten Kulturausschusssitzung erneut die Diskussion aufzugreifen.

Dies wird von den Mitgliedern des Ausschusses so befürwortet.



 8. Verschiedenes

Der Vorsitzende Ratsherr Adam weist auf den eingerichteten Arbeitskreis für die Kultur- und
Weiterbildungseinrichtungen der Stadt Lüdenscheid hin. Die Fraktionen haben die
Teilnehmer für diesen Arbeitskreis benannt und jetzt kann auch der erste Sitzungstermin
abgesprochen und festgelegt werden. Ratsherr Adam macht den Vorschlag für den
16.04.2008 oder 17.04.2008.
Die Sitzungsteilnehmer einigen sich auf den 17.04.2008. Ratsherr Adam bittet die
Verwaltung, die Einladung für diese Sitzung vorzunehmen.

Der Kulturausschuss bemängelt die schleppende Versendung der Kulturausschussprotokolle
2007 und wünscht sich für die Zukunft eine zeitnahe Versendung.

 9. Bekanntgaben

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.

 9.1. Beantwortung von Anfragen

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.

9.2. Anfragen

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.

Vorsitzender      Schriftführer


